

സർക്കുലർ നമ്പർ. 17/2011

വിഷയം : സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ/ബാങ്കുകളുടെ പ്രവർത്തന മൂലധനം കണക്കാക്കുന്നതു മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ - സംബന്ധിച്ച്.

സൂചന : 17.03.1971 ലെ 2/1971-00 നമ്പർ സർക്കുലർ.

സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ/ബാങ്കുകളുടെ പ്രവർത്തന മൂലധനം കണക്കാക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച് 1969 ലെ കേരള സഹകരണ സംഘം നിയമം/ചട്ടത്തിലെ ചട്ടം 2 (കെ)-ൽ താഴെ പറയും പ്രകാരമാണ് വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുള്ളത്.

“പ്രവർത്തന മൂലധനം” എന്നാൽ മറ്റു സ്ഥാപന സ്വത്തുക്കളിലും കെട്ടിടങ്ങളിലും നിക്ഷേപിക്കാത്ത തരത്തിലുള്ളതും ഒരു സംഘം സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതുമായ വായ്പകൾ, നിക്ഷേപങ്ങൾ , അടവായ ഓഹരി മൂലധനം, മറ്റു ഫണ്ടുകൾ, കരുതൽ ധനം, സംഘം സ്വരൂപിച്ചിട്ടുള്ള കടപത്രങ്ങൾ എന്നിവ ഉൾപ്പെടെ എന്നർത്ഥമാകുന്നു.

പ്രസ്തുത നിർവ്വചനത്തിനനുസൃതമായി പ്രവർത്തന മൂലധനം കണക്കാക്കുന്നതു സംബന്ധിച്ചുള്ള മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ/വിശദീകരണങ്ങൾ 1971 ലെ സൂചനയിൽ പരാമർശിക്കുന്ന സർക്കുലർ പ്രകാരം സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ പുറപ്പെടുവിച്ചിരുന്നു. പ്രസ്തുത മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ പുറപ്പെടുവിച്ച കാലഘട്ടത്തിൽ നിന്നും കേരളത്തിലെ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം ഒട്ടേറെ മുന്നോട്ടു പോയിട്ടുള്ള സാഹചര്യം, സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തന വൈപുല്യം, വൈവിധ്യമാർന്ന ആസ്തി ബാധ്യതകൾ എന്നിവ വിലയിരുത്തിയതിൽ, 1971 ൽ പുറപ്പെടുവിക്കപ്പെട്ട 2/1971-00 നമ്പർ സർക്കുലർ നിർദ്ദേശങ്ങൾക്ക് സഹകരണ ചട്ടത്തിലെ വ്യവസ്ഥകൾക്കുള്ളിൽ നിന്നുകൊണ്ട് കാലാനുസൃതമായ ഭേദഗതി അനിവാര്യമാണെന്ന് ഈ ആഫീസിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതിനാൽ, പ്രസ്തുത സർക്കുലർ നിർദ്ദേശങ്ങളിൽ ഭേദഗതി വരുത്തികൊണ്ട് പുതുക്കിയ മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കും പ്രകാരം പുറപ്പെടുവിക്കുന്നു.

“പ്രവർത്തന മൂലധനം” എന്നാൽ നിയമാനുസരണം സംഘം ബൈലാ വ്യവസ്ഥ പ്രകാരം അറ്റലാഭത്തിൽ നിന്നും സ്വരൂപിയ്ക്കുന്ന കരുതൽധനം, മറ്റ് ഫണ്ടുകൾ, കരുതലുകൾ, അടവായ ഓഹരി മൂലധനം, കൈപ്പറ്റിയിട്ടുള്ള നിക്ഷേപങ്ങൾ, വായ്പകൾ, പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ള കടപത്രങ്ങൾ എന്നിവയുടെ ആകെ തുകയിൽ നിന്ന് സ്വത്തുക്കൾ, കെട്ടിടങ്ങൾ മറ്റു ആസ്തികളായ ഫർണിച്ചറുകൾ, ഫിക്ചേഴ്സ് ഫിറ്റിംഗ്സ്, വാഹനങ്ങൾ

തുടങ്ങിയവയിൽ നിക്ഷേപിച്ചിട്ടുള്ളതുക കുറവ് ചെയ്തുകിട്ടുന്ന സംഖ്യയാണ്. ഇപ്രകാരം തുക കുറവ് ചെയ്യുമ്പോൾ താഴെ പറയുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങൾ കൂടി പാലിക്കേണ്ടതാണ്.

എ) ഗ്രാന്റ്/സബ്സിഡി വിനിയോഗിച്ച് സമ്പാദിച്ച ആസ്തികളുടെ വിവരം ആഡിറ്റ് നോട്ടിൽ വ്യക്തമായി രേഖപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്. ഇപ്രകാരം സംഘം സർക്കാരിൽ നിന്നും ലഭിച്ചിട്ടുള്ള ഗ്രാന്റ്/സബ്സിഡി വിനിയോഗിച്ച് സമ്പാദിച്ചിട്ടുള്ള ആസ്തികളുടെ തുക കുറവു ചെയ്യാൻ പാടില്ല.

ബി) ആസ്തികളുടെ ആകെ തുകയിൽ നിന്നും തേയ്മാനം ഇനത്തിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള തുക കിഴിച്ചശേഷമുള്ള അറ്റമൂല്യമായിരിക്കണം കുറവ് ചെയ്യേണ്ടത്. സംഘങ്ങളുടെ ബാക്കിപത്രത്തിൽ തേയ്മാനം എന്ന ശീർഷകത്തിൽ തുക വകയിരുത്തുന്നതിനുപകരം, ആസ്തിയുടെ മൂല്യത്തിൽ നിന്ന് വർഷാവർഷം തേയ്മാനം കുറവ് ചെയ്ത ശേഷമുള്ള അറ്റമൂല്യം രേഖപ്പെടുത്തുന്ന കേസുകളിൽ പ്രസ്തുത അറ്റമൂല്യമാണ് കുറവ് ചെയ്യേണ്ടത്.

സി) ആസ്തികൾ വിൽപ്പന നടത്തുന്ന അവസരത്തിൽ അവയുടെ തുകകൾ തട്ടികഴിച്ച ശേഷം അധികം വരുന്ന തുക ലാഭനഷ്ടക്കണക്കിൽ തൻവർഷത്തെ ലാഭമായി ഉൾക്കൊള്ളിക്കാതെ, ക്യാപിറ്റൽ റിസർവ്വ് ആയി നിലനിർത്തുകയാണ് ചെയ്തു പോരുന്നത്. ആസ്തികളുടെ വിൽപ്പന നടത്തുന്ന അവസരങ്ങളിൽ പ്രസ്തുത റിസർവ്വിൽ വർദ്ധന വരാൻ സാധ്യതയുണ്ട്. ഇപ്രകാരം അധികം വരുന്ന തുക വിഭജനം നടത്തേണ്ട ലാഭമല്ലാത്തതിനാൽ, ക്യാപിറ്റൽ റിസർവ്വ് ഇനത്തിലെ തുക പ്രവർത്തന മൂലധനമായി കണക്കാക്കാവുന്നതാണ്.

ഡി) സഹകരണ ചട്ടം 53 (1, 2, 3) ലെ വ്യവസ്ഥപ്രകാരം അറ്റലാഭത്തിൽനിന്നും നിയമനൂസരണം സ്വരൂപിക്കുന്ന റിസർവ്വ് ഫണ്ട്, സഹകരണ വിദ്യാഭ്യാസ ഫണ്ട്, അഗ്രികൾച്ചറൽ ക്രെഡിറ്റ് സ്റ്റേബിലൈസേഷൻ ഫണ്ട് എന്നിവയിൽ റിസർവ്വ് ഫണ്ട് ധന സഹായ ബാങ്കുകളിലോ സെക്യൂരിറ്റികളിലോ നിക്ഷേപിക്കണമെന്ന് സഹകരണ ചട്ടം 60(1)ലും, അഗ്രികൾച്ചറൽ ക്രെഡിറ്റ് സ്റ്റേബിലൈസേഷൻ ഫണ്ട് രജിസ്ട്രാറുടെ മുൻകൂർ അനുമതികൂടാതെ വിനിയോഗിക്കാൻ പാടില്ലായെന്ന് 53 (3) ലും വ്യവസ്ഥ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. പ്രവർത്തന മൂലധനം കണക്കാക്കുന്നതിലേക്ക് ഈ ഇനത്തിലെ നിക്ഷേപം നടത്തിയിട്ടുള്ള തുക ഒഴിവാക്കിയ ശേഷം ബാക്കി നിൽക്കുന്ന നിക്ഷേപിക്കാത്ത തുക മാത്രമേ എടുക്കുവാൻ പാടുള്ളൂ. ആഡിറ്റ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് കൈപ്പറ്റി രണ്ട് മാസത്തിനകം സഹകരണ വിദ്യാഭ്യാസ ഫണ്ട്, സംസ്ഥാന സഹകരണ

ബാങ്കിൽ ഇതിലേയ്ക്കുള്ള അക്കൗണ്ടിൽ അടയ്ക്കണമെന്ന് 53(2) ബിയിൽ വ്യവസ്ഥ ചെയ്യുന്നതിനാൽ ഈ ഇനത്തിലെ തുക എടുക്കാൻ പാടില്ല.

ഇ) ലാഭവിഭജനത്തിലൂടെ അറ്റലാഭത്തിൽ നിന്നും വകമാറ്റുന്ന എല്ലാ ഇനങ്ങളിലെയും തുകകൾ പ്രവർത്തന മൂലധനത്തിന്റെ ഭാഗമാകുന്നില്ല.

ഉദാ : വിദ്യാഭ്യാസഫണ്ട്, ഡിവിഡണ്ട്, ഓഹരി, ബോണസ് എന്നീ ഇനങ്ങളിലെ തുകകൾ പ്രവർത്തനമൂലധനം കണക്കാക്കുന്നതിന് വിനിയോഗിക്കാവുന്നതല്ല. അറ്റലാഭത്തിൽ നിന്നും നിയമാനുസരണവും, ബൈലാ വ്യവസ്ഥപ്രകാരവും വിഭജനം നടത്തുന്നതും, വർഷാവർഷം സ്വരൂപിയ്ക്കുന്നവയുമായ കരുതൽധനം, മറ്റു ഫണ്ടുകൾ, റിസർവുകൾ എന്നിവയാണ് പ്രവർത്തന മൂലധനം കണക്കാക്കുന്നതിന് വിനിയോഗിക്കേണ്ടത്.

എഫ്) സഹകരണ വകുപ്പിൽ നിന്നും അച്ചടിച്ച് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടുള്ള ക്രെഡിറ്റ്, നോൺ ക്രെഡിറ്റ്, ആഡിറ്റ് നോട്ടിലെ അവസാന ഭാഗത്തുള്ള "പ്രവർത്തന മൂലധനം" കണക്കാക്കുന്നതിന് നിലവിലുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങൾക്കു പകരം, ഈ സർക്കുലർ നിർദ്ദേശം ബാധകമാകുന്നതാണ്. ഭേദഗതി വരുത്തിയ സർക്കുലർ നിർദ്ദേശാനുസരണം മേലിൽ പ്രവർത്തന മൂലധനം കണക്കാക്കേണ്ടതാണ്.

ജി) ഭേദഗതി വരുത്തിയ സർക്കുലർ നിർദ്ദേശത്തിനാസ്പദമായി കണക്കാക്കാവുന്ന പ്രവർത്തനമൂലധനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മേലിൽ സഹകരണസംഘങ്ങളുടെ ആഡിറ്റ് ഫീസ് കണക്കാക്കേണ്ടതാണ്.

ഉത്തരവ് തീയതി മുതൽ ഈ സർക്കുലർ നിർദ്ദേശങ്ങൾക്ക് പ്രാബല്യമുണ്ടായിരിക്കുന്നതാണ്.

ഒപ്പ്
കെ.വി.സുരേഷ് ബാബു
സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുടെ ചാർജ്ജ്
വഹിക്കുന്ന അഡീഷണൽ രജിസ്ട്രാർ (ക്രെഡിറ്റ്)

ഡയറക്ടർ ഓഫ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ആഡിറ്റ്
എല്ലാ ജനറൽ വിഭാഗം ജോയിന്റ് രജിസ്ട്രാർമാർക്കും
എല്ലാ ആഡിറ്റ് ജോയിന്റ് ഡയറക്ടർമാർക്കും

- പകർപ്പ് : 1. എല്ലാ ജനറൽ വിഭാഗം അസിസ്റ്റന്റ് രജിസ്ട്രാർമാർക്കും
2. എല്ലാ ആഡിറ്റ് അസിസ്റ്റന്റ് ഡയറക്ടർമാർക്കും.
3. എല്ലാ അപ്പക്സ്, റീജിയണൽ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെയും ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ്മാർക്കും